

## El Ejército de Salvación en marcha

DESDE EL FRENTE

### Alegría en Manacor

(De nuestro corresponsal especial)

Para hoy fué el día en Manacor de verdadero jubilo, al ver el rumbo que tomaban las operaciones, dando nuevas orientaciones a la acción de nuestro Ejército, completando en que por la noche se presentaron dos camiones llenos de prisioneros rojos que detuvieron unos pocos soldados de una de nuestras columnas del Frente. Han llegado enfermos de hambre y de fatiga, hospitalizándose tres de ellos.

Del reconocimiento que se les practicó se les halló dinero y oro demostrando su falta de moral al presentarse ahora mansos y humildes. Uno de los ingresados en el hospital como la mayoriales un degenerado completo, habiéndose encontrado entre los pliegos de su ropa una foto que demostraba sus aficiones de completa depravación que se completaba con el dato de que estando adrajosamente vestido y sucio, llevaba tal cantidad de perfume que infestó todo el Hospital.

Los que se han entregado hoy son más de 40 y, mañana día en que nuestras tropas (con la ayuda de Dios) harán cosas grandes, tenemos la confianza de que se rindan muchos más.

La actuación de la aviación el día de ayer fué cosa magnífica pues en todos los sectores arrojó de lo lindo, atacando a los buques y a las concentraciones adversas, amén de haber conseguido fuese desalojada la posición de Pula que hacía difíciles ciertas comunicaciones, y hay que esperar que en el día de mañana se despliegue esa actividad mayor que se nota ya de antemano, y que en pocos días limpiará Mallorca de esa canalla marxista que ni siquiera sabe defenderse.

La llegada de los prisioneros a Manacor fué de una emoción verdaderamente indescriptible y que seguramente recordarán siempre cuantos la presenciaron.—G.

Manacor 1.º septiembre 1936.

### Servicio «Radio Mallorca»

Radio Mallorca comunicó anteayer lo siguiente:

«Dos redactores del servicio militar de información y prensa de Radio Mallorca estuvieron ayer tarde en Manacor.

Hablaron con el señor Teniente Coronel, don Luis García Ruiz, que les dijo:

Se han presentado a nuestras tropas espontáneamente 33 rojos, lo que demuestra la gran desmoralización que existe en las filas enemigas. Todas nuestras posiciones están magníficamente consolidadas. El espíritu de las tropas y milicias es elevadísimo. La Aviación ha batido fuertemente al enemigo en la extensión de todo el frente. Desde las posiciones más próximas a las líneas rojas, oyen nuestros soldados violentas discusiones y gritos, lo que demuestra el gran disgusto que reina entre los marxistas. Espero poder dar muy buenas noticias en plazo cercano».

### Comandancia Militar de Baleares

Jefatura de Aviación

Parte de hoy

Ilmo. Señor:

En el día de hoy nuestra aviación bombardeó intensamente todo el frente enemigo y especialmente la carretera que une el pueblo de Son Servera con el arenal del mismo nombre, único medio de comunicación para transportes mecánicos del enemigo.

Las escuadrillas de caza continuaron sus reconocimientos y protección de la Isla.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Palma de Mallorca 2 Septiembre 1936.

El Comandante principal de aviación.

Ilmo. Señor Comandante Militar accidental de Baleares.

### Gran entusiasmo en Manacor

(Retrado por exceso de original de nuestra edición de ayer)

Una vez más el patriotismo de esta heroica ciudad, se ha puesto de manifiesto con motivo de la solemne misa de campaña celebrada el pasado domingo. La «muy leal, muy generosa y muy valiente ciudad de Manacor» como la calificó nuestro invicto Coronel Ramos tributo un vibrante homenaje a sus valientes falangistas, requetés y milicias ciudadanas, primeras fuerzas de choque que el domingo día 16 del próximo pasado mes de Agosto, hicieron frente y aguantaron heroicamente por espacio de varias horas, el empuje de las hordas marxistas recién desembarcadas hasta que llegaron las tropas de nuestro glorioso Ejército. Manacor se puso en pie de guerra y los hombres de sano corazón acudieron a las armas. Más de quinientos manacorrenses se congregaron en la plaza de la Basa pidiendo armas para ir a combatir a los piratas que osaban hollar nuestra querida tierra, mientras en Porto-Cristo ya se debatían heroicamente las milicias organizadas, con varios números de la guardia civil, al mando de los capitanes Despujol y Jaume y de los tenientes Pagés y Bonet. Mallorca deberá a ese puñado de heroicos defensores manacorrenses, que no pasaron de ochenta, gratitud eterna.

Anteayer, domingo, Manacor, bendichida de sacrosanto amor patriótico rindió como decimos, este fervoroso homenaje a sus fuerzas voluntarias, haciéndolo extenso, naturalmente, a todos los soldados que defienden pruebas de la hidalguía de este pueblo de Manacor que todo lo ha entregado para el Ejército, porque también todo se lo merecen los héroicos defensores de la Isla.

A las diez se celebró el acto en el Paseo de Antonio Maura. Fué una misa solemnisima en que al fervor cristiano de nuestro pueblo se unió el mayor entusiasmo patriótico. En un altar colocado al final del citado

paseo, celebró el Santo Sacrificio de la Misa el capellán jefe de F. E., señor Sagasse, quien pronunció antes del acto religioso vibrantes e inspiradas frases de exaltación española, entre delirantes aplausos de la multitud.

A la misa asistieron las fuerzas de Falange de Manacor con sus jefes, los requetés, al mando de don Guillermo Galmés Nadal, los milicianos al mando del capitán Despujol y del teniente Bonet.

Estaba también Falange femenina en pleno —esas bellas muchachas que con tanta eficacia, abnegación y amor patriótico vienen prestando en nuestra ciudad meritosísimos servicios auxiliares— y el grupo de bailarinas.

Llamó la atención la Sección de la Muerte de Falange de Palma.

Representando las fuerzas del heroico Ejército había dos compañías de Infantería y fuerzas de la valiente guardia civil y carabineros. En el altar mayor daban guardia de honor representantes de las mencionadas fuerzas:

Intútil decir que el pueblo en masa se congregó en el Paseo, sumándose con gran fervor y entusiasmo al bello acto. La Banda de música de la Diputación, dirigida por el maestro Castellá y la Banda municipal de Manacor dirigida por don Antonio María Sureda, prestaron solemnidad al acto.

En el estrado del altar mayor tomaron asiento ese manacorrense honorario al que tanto quiere nuestra ciudad, Coronel señor Ramos; el gobernador civil señor García Ruiz y nuestro popular Alcalde don Jaime Jaume y otros compañeros.

Durante el acto evolucionaron sobre nuestra ciudad tres aparatos trimotores y dos aparatos de caza, atentos y vigilantes que brindaban seguridad y amparo al pueblo.

Terminada la misa pronunciaronse vibrantes parlamentos.

Después se inició el desfile por todas las fuerzas que asistieron al acto. Fué un acto que desbordó el entusiasmo de nuestro patriótico pueblo, pues el ritmo marcial de nuestras fuerzas y a los gritos entusiastas de Viva España, que lanzaba la multitud se unía el ronco clamor de los motores de los aparatos sobre nuestra ciudad evolucionado, demostrando los pilotos poseer una seguridad y una pericia asombrosas. Fueron momentos de emoción inolvidable y de entusiasmo indescriptible, momentos que coincidieron con la aparición en nuestros balcones de la auténtica bandera nacional: la bicolor. ¡Viva España!

### Alocución del general Queipo de Llano

La de anteanoche

El general Queipo de Llano pronunció anteanoche, ante el micrófono de Radio Sevilla, su acostumbrada alocución.

No me extraña que el Ministro de la Guerra—dijo—continúe diciendo sandeces, porque es su costumbre. Este señor no sabe geografía o la ha tomado con Extremadura. Ya dije en mi charla de ayer que en Extremadura no se combatía, a no ser unos cuantos grupos dispersos, de los cuales ayer dije que habían atacado Llerena. Sarabia continúa diciendo que nos derrotan continuamente en Toledo, que nos dan palizas continuas, de lo cual yo me alegro mucho, porque tengo el pleno convencimiento de que cuando ellos dicen que nos dan palizas es que se trata de un avance seguro por nuestra parte.

La situación en el frente del Guadarrama ha mejorado notablemente con la ocupación de Navas del Marqués, que pone en difícil situación a El Escorial, que supongo habrá sido abandonado por la población civil.

Continúa Radio Madrid insistiendo en la desertión de nuestras tropas, principalmente regulares, y ha agotado el vocabulario para poner en un brete a la gente pobre de espíritu que aun cree estas falsedades. Los regulares no han desertado, ni desertarán nunca, porque aman mas a España que toda esta canalla, que con mentiras y falsedades nos quiere hacer la guerra y comete crímenes y atrocidades por doquier. Eso de los regulares es una cuestión que abandonamos, porque en el ánimo de todas las personas que tengan dos dedos de cerebro no puede haber un bulto de tal categoría.

Mé he enterado de que, en Mallorca, continúan dando palizas a los marxistas que aun quedan en aquella hermosa isla. El desembarco se efectuó en el puerto de la ciudad de Manacor, que yo conozco por haber viajado por aquella tierra. Los bravos isleños les dejaron avanzar unos cuatro kilómetros y no doce, como dicen ellos, y, rehaciéndose, les han dado una enorme paliza que seguramente muy pocos quedarán de ellos. No es esta gente para presentar combate, así como quería hacerlo, a aquellos bravos isleños que defienden su terruño. Será necesario, para lograr molestar un poco a estos mallorquines, mandar otra columna de Barcelona, cosa que supongo no harán.

En el bombardeo verificado por nuestra aviación, se le desprendió a uno de nuestros aparatos una bomba de 250 kilos que cayó en uno de los barrios obreros de Málaga, causando la muerte a un niño de 8 a 10 años, hiriendo a otros dos de gravedad y a varias mujeres. Este hecho lo lamentamos, aunque no lo creamos, porque nosotros solamente bombardeamos objetivos públicos—edificios públicos, bases de aprovisionamientos, etc.—y no tiramos como lo hacen ellos sobre pueblos indefensos, solo por el placer de hacer daño y de matar.

En Madrid, además de las famosas milicias de la F. A. I., C. N. T. y U. G. T. se ha formado otra que se llama P. O. U. M. o sea un regalo que les han enviado a los madrileños desde Barcelona. Tales letras significan «Partido obrero de unión marxista», que en vez de ser un partido, es un verdadero despartido, porque estas milicias funcionan de un modo original. Allí nadie obedece mas que a sí mismo, es decir que nadie se atreve a meterse con el vecino; estas milicias son las que han implantado el terror en Madrid.

El periódico «Le Journal» habla de un español que ha llegado seguramente a Francia, al que se hizo salir de una ciudad con puerto de mar. No es que se le obligara—dice el general—, sino que él quiso salir de dicha plaza, y para ello fué a la Comisaría de policía, donde se le dijo que para expedirle el pasaporte era necesario que entregase la tercera parte de su dinero. En aquel mismo instante, entró un súbdito alemán que veía con el mismo objeto y al cual se hizo la misma proposi-

ción; el alemán protestó de lo que exigían los policías. Entró en la habitación un oficial de un buque de guerra alemán que se encontraba en el puerto, y, al enterarse de lo sucedido, insultó a los policías, a los que desde una ventana les dijo que, al menor intento de agresión, las baterías del buque dispararían. Los policías, al ver que la cosa iba en serio, dejaron marchar, y extendieron el pasaporte, sin exigir cantidad alguna, a los que lo solicitaban. Todo eso sucedió en un puerto rojo.

El famoso González Peña, el bandolero de Asturias, se encuentra en situación un poco difícil, ya que parece que sus mineros no son tan bravos como decía Prieto al anunciar que dejarían aplastadas a las columnas del coronel Aranda. Por lo visto, González Peña se ha refugiado en Gijón, apoderándose de 17 millones, para no perder la costumbre que tiene tan arraigada y que aprendió en Asturias. Por lo visto, no se acuerda de sus amigos, ya que en la provincia de Huelva, que fué por donde salió diputado, le pidieron auxilio. A mí me gustaría que hiciera un viajecito por Huelva, ya que seguramente se le haría un buen recibimiento.

El general sigue recibiendo adhesiones de los telegrafistas de toda España. Yo tengo—añadió—el deber de dar una satisfacción ante todos de la conducta del general García Alvarez. No sería necesario, ya que todos sabemos que es todo un patriota, un caballero y un hombre honrado, y que con estas cualidades no podía nunca colaborar con los rojos, que son gente que comete toda clase de atrocidades y crímenes. He de manifestar que el general García Alvarez ocupa un destino en el Gobierno de Burgos.

Terminó el general Queipo de Llano su alocución—que fué muy interferida por las emisoras rojas—diciendo que algunas naciones extranjeras, a las tropas nacionales las llaman facciosas o rebeldes; no somos ni una cosa ni otra, y si solamente fieles representantes de un movimiento unánime contra el terror marxista que se quería implantar en España, y obedecemos órdenes de un Gobierno legalmente constituido en Burgos.

Terminó el general Queipo de Llano su alocución—que fué muy interferida por las emisoras rojas—diciendo que algunas naciones extranjeras, a las tropas nacionales las llaman facciosas o rebeldes; no somos ni una cosa ni otra, y si solamente fieles representantes de un movimiento unánime contra el terror marxista que se quería implantar en España, y obedecemos órdenes de un Gobierno legalmente constituido en Burgos.

### Servicio de Radio Mallorca

Noticias radiadas en la tarde de ayer

Irún, bombardeado.—Las tropas nacionales han cortado toda comunicación con la frontera francesa.—Columna marxista derrotada

A las 24, ha dicho Radio Burgos: Durante el día de hoy, nuestra aviación desplegó gran actividad, bombardeando el sector de Irún con gran efectividad, avanzando nuestras tropas una porción considerable de terreno y cortando toda comunicación con la frontera francesa.

En las cercanías de Oyarzun, se encontraron con una columna marxista, a la que derrotaron y pusieron en fuga.

A la una de las madrugadas, ha dicho Radio Burgos:

Tropas y material de guerra se dirigen por Francia a Irún

Radio Barcelona comunica que por la frontera francesa van saliendo tropas hacia Irún e importante material de guerra.

Radio Club Portugués, a las misma hora dice:

Un avión rojo ha bombardeado Burgos.—Bombas sobre el Hospital

Burgos.—Parece que un avión venido de Santander voló sobre esta ciudad, arrojando varias bombas, una de las cuales cayó en el Instituto Hospicio de San Juan. Otra bomba cayó en las proximidades de la

### BANDO

Don Aurelio Díaz de Freijo Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar accidental de Baleares.

HAGO SABER:

Por haber ocurrido algunos accidentes que se hubieran evitado de tenerse en cuenta el Bando de 16 del pasado, se recuerda a todos los ciudadanos, tanto nacionales como extranjeros, que queda absolutamente prohibida, a partir de las 22 horas, la circulación de toda clase de vehículos y personas que no pertenezcan a las fuerzas del Ejército, Falange y auxiliares, en la inteligencia de que se tienen dadas órdenes de hacer fuego sin previo aviso, a quienes contravengan esta disposición.

Dado en Palma de Mallorca a las veintidós horas del día dos de septiembre de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Comandante Militar accidental, Aurelio Díaz de Freijo.

estación del ferrocarril Burgos-Valladolid.

Otras cuatro cayeron en distintos edificios y dos sobre el Hospital, en cuyos jardines paseaban algunos heridos convalecientes. Una de estas dos bombas cayó en una sala de enfermos, matando a dos hermanas de la Caridad.

El Gobierno de Burgos ha dirigido un telegrama a la Cruz Roja Internacional protestando del atentado, ya que la Cruz Roja estaba bien visible sobre el edificio.

Se sigue estrechando el cerco de Irún

Las fuerzas que operan en la región de Irún han tomado nuevas posiciones, estrechando más el cerco.

Las fuerzas de Yagüe, a 15 kilómetros de Toledo

Gibraltar.—Las fuerzas del coronel Yagüe se encuentran a 15 km. de Toledo.

Material cogido a los marxistas

De Badajoz dan una relación detallada del material cogido a los marxistas en Oropesa.

Lo forman 400 muertos, 300 prisioneros y 600 heridos; 7 cañones, 2.800 fusiles y numerosas municiones.

Nuevo bombardeo de Málaga por la aviación nacional

La aviación nacional bombardeó intensamente Málaga.

Estos aparatos pertenecen a la columna del general Varela.

Se desmiente una supuesta derrota de los nacionales

El ministro de la Guerra madrileño, en una entrevista concedida a los periodistas, dijo que sus fuerzas habían destruido una columna nacionalista que había salido de San Rafael, compuesta de regulares.

Esta columna, según el Ministro, quedó totalmente destruida, en las proximidades de Peguerinos.

Radio Club desmiente la noticia, ya que las tropas nacionalistas no han sufrido ninguna derrota, continúan su avance y no encontraron enemigo ni resistencia para entrar en Peguerinos.

Otro bulto de los rojos

Barcelona.—El Cuartel general del frente aragonés comunica que las operaciones siguen su curso y que siguen enviando columnas a Huesca que no tardará en rendirse.

Radio Club dice que la toma de Huesca por las columnas catalanas es igual que la famosa de Córdoba, el sitio de Granada, la derrota de los nacionales en Badajoz, etc., ya que ellos hace más de siete días dijeron que se encontraba a las puertas de Huesca.

Un parte de la aviación roja

Un parte de la aviación roja da cuenta de que es perseguido tenazmente la aviación «rebeldé» y que en el curso de las 48 horas últimas no han sufrido ninguna baja.

El entierro de uno de los jefes rojos

Barcelona.—Esta tarde se ha realizado el entierro de Mario Argell, italiano, que era uno de los jefes de la columna Ascaso; asistiendo numeroso gentío, milicianos y el Presidente de la Generalidad.

El famoso batallón «de acero»

Madrid.—Todos los milicianos pertenecientes al famoso batallón de «acero» que se encuentran con licencia fueron llamados urgentemente por el Ministro de la Gobernación para que se incorporen inmediatamente a sus unidades.

Este batallón es el que el coronel Yagüe hizo quincalla en una de sus últimas operaciones.

Los nacionalistas están a cinco kilómetros de Málaga

Lisboa.—El corresponsal de la agencia Reuter comunica que a Gibraltar llegó el destroyer «Worches-

ter», que venía de Málaga, anunciando que los nacionalistas están a cinco kilómetros de la ciudad, cuya pronta rendición no se hará esperar.

La aviación nacional bombardeó de nuevo intensamente Málaga, objetivos fijos y principales edificios.

Anunciando un bombardeo

Los cruceros «Libertad» y «Miguel de Cervantes» saldrán mañana de Málaga para bombardear Algeciras y Tarifa.

Cuando lo anuncian, es que no lo hacen.

Indalecio Prieto anuncia que se hará un cambio de Gobierno

Madrid.—Indalecio Prieto anunció a un representante de la agencia Havas que seguramente se haría un cambio de Gobierno y que se daría entrada a todos los elementos representantes del frente popular, socialistas y comunistas, pero no a los elementos de la CNT, que no tendrán representación en el nuevo Gabinete.

Resumen de la situación militar

En Asturias, las columnas del general Cavalcanti y el coronel Aranda se juntaron en Espino, y se unieron con otras columnas en Trubia. Son siete las columnas que funcionan en Asturias; tres de ellas avanzan sobre Gijón.

En Irún, han sido destruidas las comunicaciones con San Sebastián.

Se dice que Irún está en el principio del fin, ya que se lucha casi en la misma entrada de la ciudad; sin embargo, por este mismo detalle y porque tendrá que tomarse calle por calle, creemos que la rendición no está tan próxima.

En el frente del Guadarrama, en la parte de Buitrago, están distrauyendo a las fuerzas marxistas, mientras el coronel Yagüe está avanzando por otro sector. Así van quedando muchas tropas libres para realizar el ataque definitivo a Madrid.

De Madrid decían que continuaba la lucha en Extremadura; la noticia es falsa, ya que se combate en el puerto de S. Vicente, que pertenece a la provincia de Toledo, que está a bastantes kilómetros del último pueblo de la frontera extremeña con la de Toledo.

En el N., las operaciones de ofensiva se concentran casi exclusivamente sobre Irún, con objeto de atacar San Sebastián todas las tropas juntas.

Han sido nuevamente bombardeadas Madrid y Málaga.

De la región central no hay noticias, desprendiéndose que el coronel Yagüe avanza sin dar ningún detalle del movimiento de sus columnas, como tiene por costumbre.

Noticias de la tarde de ayer

Nuevos asesinatos

Madrid.—Entre los últimamente asesinados figuran el anciano general don Joaquín Milans del Bosch y don Ramiro Fernández Cuesta, uno de los jefes de Falange Española.

Brutalidades en Barcelona

Tetuán.—En Barcelona, donde la bestialidad de los comunistas alcanza su mayor grado, acompañaron a unas señoras a un convento, y una vez allí fueron desnudadas y fusiladas a sangre, en presencia de las monjas, mientras que algunos comunistas violaban a otras mujeres que habían caído, siendo después las monjas despojadas de sus vestidos por mujeres comunistas, diciéndoles que podían marcharse, pero cuando habían avanzado algunos pasos, fueron fusiladas. Incluso las ejecuciones militares de los comunistas son precedidas, generalmente, por tormentos horribos a las víctimas.

Protesta de Alemania contra los soviets

Tetuán.—La prensa alemana continúa protestando contra los soviets,

## FALANGE ESPAÑOLA

Agradecerá a todas aquellas personas poseedoras de tabaco sea de la clase que fuere la entrega a la Sección de Transportes de la referida Falange (frente al Cuartel General), cuyo género les será abonado.

No menos encarecidamente se solicita sean entregadas, a ser posible mañana mismo, a Falange Femenina todas las maquinillas particulares para la confección de cigarrillos.

Agradecemos también la colaboración de todas aquellas personas aptas en la confección de cigarrillos a mano. Pueden presentarse a la Sección Femenina de Falange en donde recibirán instrucciones.

Todas estas peticiones que solicita Falange son para los que luchan en el frente, los cuales se encuentran faltos de cigarrillos elaborados.

a los que acusa de intervenir en los asuntos de España, aconsejando incendiar edificios. A la vez, se preocupa del armamento del Estado soviético, diciendo que puede poner en pie de guerra trece millones de hombres, sabiendo la instrucción militar aprendida en las escuelas y llamando al pueblo ruso a las armas.

Otro periódico alemán trata de la necesidad de una coalición de todos los pueblos para evitar el peligro imperialista de los rojos, que mueve a la movilización soviética. Dice que la preparación del pueblo estará concluida en 1941.

### La protección del Frente Popular francés

Tetuán.—Dicen de Berlín que en España continúa recibiendo gran cantidad de material de guerra para Irún. Siguen diciendo que la defensa de Irún está bajo la dirección de técnicos franceses.

### Fusilamiento de pilotos

Tetuán.—En Barcelona fueron fusilados 15 pilotos, por negarse a cumplir las órdenes de los rojos.

### Derrota de los marxistas

Tetán.—En Cangas de Tineo, los marxistas fueron derrotados, dejando 400 prisioneros, 600 heridos y muchos muertos. También dejaron cañones, motocicletas y otro material de guerra.

### Bombardeo en Málaga

Tetuán.—La ciudad de Málaga ha sido violentamente bombardeada por la columna Varela.

### Angustiosa situación de los rojos

Tetuán.—En el cuartel del frente aragonés, comunista, siguen las operaciones, siendo la situación de los rojos verdaderamente angustiosa. Nuestra artillería y aviación castigaron duramente a los rojos, que están acorralados en ciertos barrios.

### Bombardeo de Algeciras y Tarifa

Tarifa.—La aviación ha bombardeado Algeciras, Tarifa y otras ciudades vecinas.

### Muchos elementos de Málaga quieren rendirse

Tarifa.—La actitud de los elementos de Málaga es la que querían rendirse, pero otros prefieren resistir (sin duda serán los que tienen preparada la huida). Hay encuentros sangrientos, dando origen a numerosas víctimas.

### Sobre la actitud de Francia

Tarifa.—Algunos periódicos dicen que el Gobierno francés puede asumir el control en Marruecos español, en Tánger. Contestando a este artículo uno de los diarios manifiesta que este proyecto podría tener consecuencias de gravedad incalculable en el terreno político internacional.

### Lo que quieren es huir!

Paris.—En la Embajada de España se ha celebrado una reunión a la que concurren Albornoz, Marcelino Domingo, Largo Caballero, «La Pasiónaria», etc. Marcelino Domingo, al recibir a los periodistas, dijo que no habían ido a Francia para obtener ayuda material, sino para informar a los franceses de la verdadera situación de España.

Añadió que se propone realizar un circuito de conferencias por Bruselas, Londres, Ginebra y Praga. Esta es una manera decorosa de huir de España, donde les esperaba una muerte segura.

### Gran entusiasmo en Canarias

Lisboa.—Ha llegado un buque procedente de Tenerife, dando cuenta del pasaje del entusiasmo que reina en las islas Canarias por el movimiento salvador de España.

### Ramón Franco pide su incorporación a la aviación nacional

Sevilla.—El aviador Ramón Franco, que se encontraba en Nueva York al estallar el movimiento, ha pedido su incorporación al Ejército para luchar al lado del movimiento nacional, salvador de la Patria.

### Se bombardea un buque norteamericano

Paris.—Un avión rojo ha bombardeado un buque norteamericano, habiendo el gobierno de dicho país cursado enérgica reclamación al gobierno rojo de Madrid.

### El nuevo Ministerio!

Paris.—Indolecino anunció que se va a proceder próximamente a una modificación ministerial.

Por otro lado se dice que en el

Ministerio comenzaron ya las consultas.

El elenco del Ministerio son elementos representantes del Frente Popular: socialistas, comunistas y nacionalistas vascos. ¡Cómo van las cosas en Madrid!

### El «Miguel de Cervantes», en deplorable estado

Tetuán.—Ha llegado a Tánger el crucero rojo «Miguel de Cervantes». Ha entrado en el puerto con mucha dificultad, ya que venía profundamente acorralado. Produjo triste impresión en cuantos presenciaron su llegada.

Iba convoyado por un destructor también con averías, pero de menos importancia.

Pasó a bordo del buque el delegado de Marina, el cual les negó auxilio alguno y apercibió al jefe del crucero, un contramaestre, para que saliera prontamente del puerto.

Al llegar a tierra el delegado de Marina dijo que había numerosos heridos a bordo. Esta noticia fue confirmada en la tarde del sábado por Radio Journal de París.

### Bombardeo de una fábrica

Guadalajara.—La aviación nacional bombardeó la fábrica Hispano.

### Elogios a un Embajador

Tarifa.—Se elogia la conducta del Embajador argentino, para hacer menos cruel la guerra civil en España, evitando las destrucciones de los monumentos artísticos españoles.

### Sublevación de un regimiento

Paris.—En Moscú se ha sublevado un regimiento de infantería, habiendo sido fusilados varios jefes y soldados.

### Noticias radiadas por la noche

#### Nuevo ataque de Llerena y derrota de los rojos

Radio Tetuán, a las cuatro de la tarde, comunica lo siguiente: Telegrama oficial del parte de operaciones dado ayer noche a este cuartel general:

Tetuán 1 de septiembre de 1936. El General 2.º Jefe fuerzas militares Marruecos al Gabinete de Prensa Alto Comisario:

El General Franco en telegrama de hoy me dice:

En las primeras horas de la mañana ha sido atacada Llerena por una columna enemiga formada por los batallones «Pedro Rubio» y «Adolfo Bravo», con dos carros blindados, siendo rechazada y perseguida hasta doce kilómetros de dicha población, abandonando en el campo, muertos, un carro blindado del regimiento de carros, municiones y un importante depósito de viveres. Durante su retirada, los rojos han sido bombardeados por la aviación, que ha destruido varios camiones.

#### Detención de Salazar Alonso

Nos comunican desde Córdoba, y además desde la estación de «Falange Española» de Madrid número 36 que el ex-ministro radical Salazar Alonso ha sido detenido por la FAI, habiendo sido ésta felicitada por tal detención por el Fiscal de la República.

El señor Salazar Alonso ingresó en la Cárcel Modelo.

#### El General Varela en Córdoba

Comunica Córdoba que el General Varela se encontraba ayer en aquella capital donde reina gran satisfacción.

#### Parte oficial rojo

El parte oficial de operaciones de las tropas de Madrid, dado por el ministro de la Guerra rojo, reconoce que las fuerzas del Ejército continúan avanzando y que están tomando las medidas necesarias para evitar este avance.

En el puerto de San Vicente y en Medellín, se tienen preparadas unas posiciones reforzadas, en las cuales esperan—ellos dicen que tienen la seguridad—que serán rechazados los ataques del Ejército salvador. También dice que Riquelme, que es quien manda las fuerzas en aquel sector, ha confirmado el grandísimo entusiasmo—¡que cara más dulce—de los rojos.

#### Asesinato del eminente doctor Gómez Ulla

Han llegado a nuestro poder algunas referencias sobre la forma en que ha sido asesinado el eminente Cirujano militar doctor Gómez Ulla, que prestaba sus servicios en el Hospital de Carabanchel. Al protestar contra la muerte del General López Ochoa, fué cruelmente acribilla-

do por los rojos, hasta el punto de tenerse que amputar las manos; pero los marxistas volvieron contra el recién operado, cuando se hallaba en el lecho, y le asesinaron.

Este nuevo asesinato agregado a la lista ya casi infinita de las salvajadas marxistas, que se cometen todos los días, demuestran una vez más que para ellos no hay ninguna barrera, ningún obstáculo que pueda oponerse a sus horribles crímenes. No se detienen ante ninguna clase de consideraciones: ni consideraciones respecto a la patria, ni al respeto debido a ellos mismos. La magnífica labor que desempeñaba este Cirujano, bienhechor de España y de la humanidad, ha sido truncada por este asesinato salvaje, cometido por masas enloquecidas, por la rabia de la derrota. En el Hospital de Carabanchel han sido a millares los soldados—de esa gente del pueblo que ellos dicen son sus hermanos—los curados y devueltos a la vida. Hoy es un día de luto para España entera.

No hay poder en el mundo que pueda detener el movimiento arrollador del Ejército. Es lento, pero lo es; porque queremos evitar el destrozar aquellas cosas sagradas de la Patria. ¡Arriba España!

#### La lucha en Irún

Trasmitase de orden de S. E.

Posteriormente hemos recibido noticias que confirman que actualmente en Irún se está en plena batalla y luchando con toda violencia. Marina, aviación y artillería están bombardeando intensamente dicha localidad. Se sabe que dentro de la población hubo grupos comunistas que intentaron rendirse, habiendo tenido que hacer fuego contra ellos los rojos para evitarlo.

Ante el aviso del Gobierno de Burgos, con arreglo a todas las leyes militares, avisando que se iba a proceder a un bombardeo intenso y al asalto de la plaza, dando un plazo para evacuar la población civil, los comunistas evacuaron la población civil roja, porque la de derechas no la soltaron, sino que la dejaron junto a los polvorines, infringiendo todas las leyes de la guerra, a fin de que volasen con ellos a causa de los certeros disparos de los nacionales.

#### Raid de aviación

A las 6 de la tarde dice Radio Tetuán:

Hendaya.—A las 7 de la mañana efectuó un raid la aviación del Gobierno de Burgos, cayendo algunas bombas en la casa que ocupa el centro comunista de Irún. A eso de las 10 volvieron a caer sobre Irún y sobre objetivos bien definidos infinidad de granadas. Al mediodía se repitió el bombardeo aéreo. Los principales objetivos de la aviación fueron los depósitos de la estación del ferrocarril y el cuartel establecido en el convento del Pilar. Las fuerzas nacionales de tierra desarrollan un ataque conjugado de artillería. Más de dos docenas de carros de asalto modernísimos han tomado parte en la ofensiva contra Irún con gran éxito.

#### Marañón, preso y Ortega Gasset, enfermo

Paris.—Noticias recibidas de Madrid dicen que el señor Marañón es prisionero de los rojos. También se halla en difícil situación el sabio profesor don José Ortega Gasset, que sufre una grave enfermedad.

#### Discurso del Duce

Avellino.—Esta tarde el señor Mussolini ha pronunciado un gran discurso ante la población de Avellino, donde se encuentran reunidas las más altas autoridades del régimen, los mariscales de Italia, los encargados y agregados militares extranjeros y una enorme muchedumbre. En su discurso, el Duce exaltó la formidable potencialidad de Italia en la actualidad y dijo que esta potencialidad era la bandera de la paz.

Bastaría una simple orden para movilizar 8 millones de hombres. Tal es la declaración que Mussolini ha hecho, ante la población de Avellino, a los soldados que participan en las grandes maniobras. A esta declaración aún añadió el jefe del gobierno italiano: «Deseamos la paz para todos, la paz para el mayor tiempo posible. Estamos dispuestos a prestar nuestra cotidiana y completa contribución para la elaboración de la paz de los pueblos.»

#### Chilappe diputado por París

Paris.—El antiguo prefecto de policía M. Chilappe ha sido elegido en primera vuelta diputado por la circunscripción de París. (1)

#### ¡Quién es Salengrol!

Paris.—El semanario «Gringoire» que acusaba claramente al ministro Salengrol de haber desertado frente al enemigo durante la gran guerra y que por este hecho había sido condenado a muerte, publica una carta de dicho ministro dirigida a su gerente con una declaración desmintiendo la citada información, pero el semanario hace observar que en la carta de Salengrol no se responden más que a algunos de los 22 puntos que contenía la acusación del semanario.

(1) Hay que tener en cuenta que el señor Chilappe fué elegido ya diputado en la última elección y se le anuló arbitrariamente el acta por el Frente Popular y ahora es elegido nuevamente.



**EL JOVEN**

# Pedrito Medina Piña

**Falleció ayer a las 2 de la tarde, a los 15 años de edad**

**Después de recibir los Santos Sacramentos**

**E. P. D.**

Sus desconsolados padre D. Pedro Medina (presente), madre y hermanas, (ausentes), abuelos paternos (ausentes) tíos y primos (presentes y ausentes) y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy jueves a las once y media y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral el próximo viernes a las 10 en la Iglesia Parroquial de la Vileta, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Son Roca, final tranvía

#### La agitación en Ucrania

Moscú.—Se señala que en ciertas partes de Ucrania, la agitación aumenta entre los campesinos. Las tropas han tenido que intervenir rápidamente para sofocar el movimiento sedicioso. Continuamente se llevan a cabo arrestos tanto en Moscú como en otras provincias, de los que son objeto funcionarios conocidos por haber pertenecido antes a asociaciones de tendencia trotskista.

#### Legión portuguesa

Lisboa.—A consecuencia del grandioso acto anticomunista celebrado ha unos días, se está organizando la Legión Portuguesa, como milicias dispuestas a actuar contra los enemigos de la Patria. Apenas lanzada la idea, se han presentado numerosas peticiones de alistamientos entre los afiliados a los sindicatos nacionales y a la agrupación nacional «por la alegría en el trabajo».

#### La Embajada alemana va a Alicante

Comunica la Embajada alemana, que se traslada a Alicante, en vista de la poca seguridad que ofrece Madrid para su representación.

## En Palma

#### Hospital Militar de Palma

Faltando en este Hospital, para los enfermos y heridos del frente, pijamas, veladores, toallas, esponjas y zapatillas, la Dirección del mismo hace el oportuno llamamiento a generosos donantes, para proveer los citados artículos, que podrán ser entregados a la citada Dirección que agradecerá los envíos que se hagan.

#### Para las madres y hermanas de los soldados

La Jefa de Prensa y Propaganda de Falange Femenina, da cuenta de que el establecimiento «Saldos Rodríguez» ha hecho generosa donación de una buena cantidad de metros de etamina, con destino a las madres y hermanas de los soldados que luchan por nuestra amada España y cayeron gloriosamente en cumplimiento de su deber de patriotas.

#### Un buque transporte inglés

A las nueve y media de la mañana de ayer dejó caer anclas en la bahía un vapor transporte de guerra inglés de bastante tonelaje. A dicha hora había en nuestras aguas un crucero italiano y el referido transporte de guerra.

#### La entrega de oro

Continúa con gran actividad la entrega de oro en monedas y alhajas en esta Delegación de Hacienda.

Con objeto de que el público tuviese que sufrir lo menos posible las molestias de la espera para la entrega fueron autorizados por el señor Delegado para dicha recepción buen número de empleados de la casa que, colocados con sus correspondientes mesas en el patio de la Delegación (además de las dependencias a ello destinadas) iban despatchando con gran celeridad a los donantes.

El número de ellos es crecidísimo y la cantidad de oro entregada fabulosa, quedando demostrado, una vez más el patriotismo y el fervoroso amor a su tierra de este pueblo.

#### Tranquilidad

Continúa imperando la más absoluta tranquilidad en Palma; se trabaja, funciona todo con regularidad y se vive normalmente.

#### La gran actuación de la aviación nacional

Radio Club Portugués dice que los despachos recibidos del frente dan cuenta de la gran actuación de la aviación nacional en el día de ayer en el que dió pruebas de gran habilidad y eficacia. En Málaga se bombardeó intensamente el Puerto y también el aeródromo. En Bilbao también fueron bombardeados unos submarinos rojos que intentaban atacar a los navios nacionales que cooperan en el ataque de Irún y San Sebastián. Sobre la ciudad de Irún lanzaron los aviones numerosas bombas, causando destrozos en puntos vitales del enemigo. Fué también bombardeado el aeródromo de Barajas con resultado efectivo. La aviación roja, en lugar de afrontar estos ataques y repelerlos, se limitó para dar señales de vida, a bombardear Burgos, lanzando bombas contra los hospitales hiriendo a varios hospitalizados y enfermeras.

#### Las tropas siguen su castigo

Oviedo.—Las tropas nacionales siguen castigando los núcleos dispersos de marxistas, cooperando los fascistas con las fuerzas nacionales

## De la Diputación

#### Suscripción.—Día 1.º septiembre

Primera lista

Por España 10 ptas.; J. P. S. Por Dios y por la Patria 10; J. P. 25; Don Bernardo Vallori. Chofer de Intendencia 25; Obreras de la C.ª Fabril S. A. Establecimientos 50; don Salvador Janer. 2.ª entrega 150; doña Emilia Sau de Fuster 100; J. B. padre con cuatro hijos 10; E. B. 2.ª entrega 5; L. B. 5; C. J. 5; don José Quetglas 2; G. R. 425; A. M. guardia civil. 2.ª entrega 10; B. R. Viva España 5; J. F. S. 50; don Guillermo Orell 5; don Juan Lladó Pareis 5; don José Jaime. 2.ª entrega 40; don Andrés Jaime. 2.ª entrega 25; don Bernardo Jaime. 2.ª entrega 25; don Lorenzo Vich 25; don Gabriel Jaime. 2.ª entrega 50; don Gaspar Jaime. 2.ª entrega 50; Arriba España J. M. 200; don Antonio Capó 10; don Antonio Vadell, Portero de Ministerios 100; don Jaime Pons, obrero 5; don Antonio Caldentey 25; I. M. 25; varios filigras de San José del Terme 39; don Miguel Cañellas, monaguillo 1; F. B. F. Por España 25; un español mallorquín. 2.ª entrega 25; Katy y María Rosselló 200; Por Dios y por la Patria 3.ª entrega 15; don Jaime Bujosa 25; don Jaime Cifre 25; don Juan Bestard 2.ª entrega 25; un borinqueño 5.ª entrega 100; Cooperativa Eléctrica Popular empleados y obreros 25020; Por la Patria, 2.ª entrega 75; don Guillermo Gelabert, 2.ª donativo 25; Para el Ejército 2; don Guillermo Servera 10; don Sebastián Campos 10; don Gabriel Cerdá 10; don Juan Escandell 50; don Francisco Benito, Industrial 25; Arriba España, 3.ª entrega 50; doña Carmen Parto 5; doña Antonia Puig, Viuda de Marcell 50; don Claudio Marcel Puig 100; dos mallorquines y españoles 2.ª entrega 50; doña Catalina Rigo, sirvienta, una lámina Colonia Güell de 500; una sirvienta 5; don Sebastián Moyá 50; doña Antonia García, una anticatalana 5; don Santiago García, «Que quemaría a Barcelona por los cuatro costados» 5; M. O. de S. 200; don Alberto Rebasas 5; doña María Puig 25; un obrero 2.ª entrega 10; don Bartolomé Tortella, 2.ª entrega 25; para el Ejército, Viva Cristo Rey 25; Virgen del Pilar,

salva a tus hijos españoles 55; doña Margarita Clar, sirvienta 50. Total, 3.208'45.

#### Segunda lista

Ahorros de dos niños de un ferroviario 15; artillero 2.º Jaime Gazd Miranda 12; un modesto empleado 20; don Miguel Roca, obrero 15; C. V. por España grande 15; doña Francisca Ballester, por la paz de España 25; don Antonio Frau, militante 25; una aragonesa. Para la Virgen del Pilar 5; Viva España 25; Viva España 25. Total, 182'00. Suma total, 3.390'45. Suma anterior: 706.500'15. Total recaudado: 709.890'60.

#### Donativos

Se han recibido los siguientes donativos:

Del vecindario de Lluchmayor por conducto de su Alcalde, 420 cabezas de aves que fueron distribuidas entre los Cuarteles de la guarnición. Cocinas económicas y Hospitales.

De don José Vidal Alvarez, dos sacos de alubias que se entregaron a las Cocinas económicas.

#### DONATIVOS RECOGIDOS EN LA OFICINA DE INCAUTACION DE ORO EN LA DELEGACION DE HACIENDA

Don Bartolomé Juan, calle Francia, 7: tres pulseras, diez anillos, un medallón, un reloj, una cadanita, tres medallas, seis alfileres, dos objetos.—Dr. Aguiló de San Servera, Real, 4: una cadena, cuatro anillos, unos gemelos, una medalla.—Jaime Casamajó y señora: A. Marqués, 25: un collar, un anillo, una plumilla, cuatro monedas.—Juan Liabrés y señora, segundo donativo, R. Llull, 17: una moneda de media onza, una fernandina y 15 pesos mejicanos, un par gemelos, monedas de dos dólares y medio.—E. S., pbro.: una cadena y dos botanaduras.—Sta. María Amparo Muñoz, Sindicato, 19: una pulsera y una medalla.—Doña Pepita Bolla de Muñoz, Sindicato 192: dos anillos, un imperdible, una medalla.—M. A. segunda entrega. Viva España: dos onzas, un aro con una moneda, una pulsera con otra moneda, una cadena.—Una cocinera. Viva Cristo Rey. Viva España: diez botones.—A. A. V. Por la razón de Jesús y por España: dos anillos, un imperdible y un par pendientes.—Don Juan Pizá: dos cadenas y una medallita.—Doña Aniceta Muntaner, La Palma, 3: cuatro monedas de oro y un par de gemelos.—Viuda de Mateo Munar, doña Juana Pons: un aro, seis anillos, dos imperdibles, una cadena, una medallita.—Don Mateo Munar: un anillo y dos alfileres corbata.—Doña Ana Moranta de Munar: un anillo.—Matrimonio Millán Abrego: cuatro anillos.—Un español: dos anillos, un aro, un dije y una sortija.—Catalina Quetglas, San Felice, 2: una cadena, un anillo, un dije y un alfiler.—Bernard Roca, dije y un alfiler.—Bernard Roca, segundo donativo, Cerdá: 8: un pendiente con una moneda de 25 pesetas.—Vicente Furió Deyá, Ribera, 9: una moneda de diez dólares y dos durillos.—Un mallorquín y una portorriqueña: una pulsera con 13 monedas de oro, arras de su matrimonio, una cadena de oro.—Don Angel Zornoza y señora, Conde Ampurias, 19: un pendiente y un imperdible.—Doña B. Oliver, Estanislao Figueras, 24: una onza, media onza y un durillo.—Hermanos Oliver Ros: un aro, una cadena, cuatro alfileres, seis anillos, un par pendientes, un aro, una pulsera.—Doña Parcolgante y dos agujas.—Doña Pascual Crespí Vda. de Barcia, Fidec. 24: un alfiler, dos sortijas y una cadena.—P. P. Viva la Patria, segunda entrega: tres sortijas, tres pares pendientes, una cadena de reloj, tres cadenas de pulsera, dos cadenas de escapulario, un botón

de camisa y cinco trocitos de oro. —Jaime Janer Pujol, soldado: una sortija, un alfiler corbata. — Herminias Maria, Francisca y Carmen Villalonga Blanes: alhajas oro cuarenta y cinco pesos. —Antonio y Pepita Taronja, recuerdos de su abuela: 20 sortijas, un imperdible payesa, una cadena con medalla y cruz, cinco pares pendientes. —Un administrador por Mallorca y España: dos monedas de 20 liras. — Don Fernando Dameto Cotoner y familia, Agua, 7: alhajas de oro con un medallante de 595 gramos. — Doña Antonia y doña Catalina Llabrés, una moneda de oro de 10 francos. — Don Miguel Tomás Sintés: una cadena de reloj. — Elisa Sabater de Tomás: una pulsera, un anillo y dos cadenas. — Julia Sabater: dos pares tornillos, una cruz y dos cierras. — Don Francisco Bonet: una cadena abanico, cuatro anillos y un imperdible. — Doña María Ana, Bernardino, Bartolomé y Adolfo Seguí: una moneda de 20 dólares. — Lia Manasero. Por Dios y por España: dos pares pendientes y dos sortijas. — Sta. Catalina Socías Florit, Avenida Alejandro Rosselló, 2: un imperdible, dos pares gemelos y dos sortijas. — José María Marañón: dos anillos y un colgante con cruz. — Hermanos Roses y Maura: 24 onzas, dos monedas de 25 pesetas, cinco de cinco libras esterlinas, ocho de 10 francos. — T. M.: un aro, un imperdible, dos sortijas, una cruz, un dije, una cadena con medalla. — Lucía Morey: una sortija. — Doña Margarita Porcel de Ferrer: una cadena y una sortija. — J. S.: un anillo y una moneda de 10 pesetas. Por España. — Doña Antonia Llopart Garcías: un alfiler, una cadena reloj, un anillo de sello. — Doña Anita Roca de Llopart: un aro, un anillo, una cadena y otra de abanico. — Doña Higinia Rosado Vda. de Roca: un aro con una moneda de 25 pesetas, un reloj. — Doña Anita Roca Rosado: una onza y una moneda de 10 dólares y dos sortijas. — Doña Teresa Roca Rosado: una onza, una moneda de 10 dólares y dos sortijas. — Doña María del Carmen Roca Rosado: cinco monedas, un par pendientes, un anillo con un durillo. Por nuestra Patria. — M. Viva España: un aro, una cadena reloj, un reloj, dos cadenas reloj, dos imperdibles, cinco anillos, cinco trozos y un par pendientes. — R. T. Para España: siete anillos, un reloj con cadena, una cadena y un alfiler de corbata. — Inés Blanes: 19 durillos y otra moneda de 880 reales. — Don Andrés Pascual Servera: dos alfileres, un nanillo, una medalla, una cadena y un pendiente. Un catalán de Berga: un anillo. — Vda. de A. S.: una cadena, tres anillos, un imperdible, un corazon. — Por Dios y por la Patria: 18 botones, una cadena de 8 palmos, una cruz, 5 cadenas, dos cadenas con medalla, dos pares gemelos, un pendiente, 22 monedas de cinco duros, cuatro onzas oro. — Una sirvienta. Por la Patria: 28 botones. — Doña Catalina Cañellas: 9 durillos, dos alfileres corbata. — Doña Emilia Cañellas: tres anillos. — Don Gabriel Binimelis: dos cadenas y una medalla. — Don Miguel Llopart: seis anillos, cuatro cadenas, dos medallas y un par de gemelos. — Don Francisco Massanet Andreu (con renuncia a indemnización): una pieza de 20 dólares y 8 de 20 francos. — Don Juan Sabater: tres anillos, un par pendientes, un alfiler corbata, un dije, una cruz. — Juana Durán de Canadell, Socorro, 114: dos anillos, un pendiente, dos gemelos, dos imperdibles. — Rafael Buenaventura Coll, Victoria, 1: un anillo, unos gemelos. — Miguel Vidal Carracerolo, Sindicato, 127, tercero: una cadena, un collar, un pasador, un imperdible y un anillo. — Antonia Povevi Barceló, Maura, 1: un anillo, una cadena, un dije. — Cuatro hermanitos. Por Dios y por la Patria: un bolso, tres pulseras, una medalla, un par pendientes, seis anillos, un alfiler, 17 botones, un medallón, una cadena, dos libras esterlinas, 120 francos, 6 dólares, 25 pesetas oro. Armadans, 103. — Tomás Cañellas Alorda y esposa: Plaza Mayor, Form de Plassa: tres anillos, dos alfileres, un imperdible, dos cadenas, un colgante con una moneda, una cruz. — Miguel Cañellas Mas. Form de Plassa: un anillo y una moneda de 20 francos. — José Cañellas Mas. Form de Plassa: un anillo y una moneda con armazón. — Francisquita Cañellas Mas. Form de Plassa: un anillo. — J. O. P., Purisana, 11, Santa Catalina. Por Dios y por la Patria: un imperdible, seis sortijas y siete palmos cordón, dos sortijas, una moneda y un alfiler de corbata. — Damián Jaime y Antonia Bosch de Jaume: seis objetos de oro. Peso 100 gramos. — Jaime Sabater Falmer:

una libra esterlina y un par gemelos. — Francisco Fizá: una pulsera. — Jaime Piaras: un anillo sello, una cadena reloj, 21 francos níquel y plata. — M. B.: una cadena, un anillo. — Catalina Martorell, 31 Diciembre, 18: una pulsera, una medalla, un colgante con moneda. — Francisca Esteve Cantallops: 14 botones y dos anillos. — Don X. X.: dos cruces de Primera Comunión, tres medallas, una sortija, un imperdible, una cadena. — Del pueblo de Artá: 32 botones de payesa, cuatro osortijas, un imperdible, un alfiler, una cruz, dos medallones, unos pendientes, tres cadenas. — Antonio Martorell, 31 Diciembre, 11: una cadena y un anillo. — Concepción Pons, 31 Diciembre, 18: una moneda de 10 francos, una montura gafas. — Bartolomé Martorell, 31 Diciembre, 18: un alfiler, una cadena con moneda, un trozo oro. — Esperanza Margarita Ayala, súbdita argentina, 31 Diciembre, 18: una pulsera, dos anillos, un par pendientes. — Antonia Martorell, 31 Diciembre, 18: una medalla, una pulsera. — T. M. Por la Patria: una cadena y tres anillos, cuatro cadenas y cuatro medallas. — M. S. y M. S. Por la Patria: una cadena y varios objetos oro.

Se da fin a la presente lista en el día indicado VEINTIOCHO DE AGOSTO DE MIL NOVECIENTOS TREINTISEIS.

Entregas efectuadas el día 29 de Agosto de 1936

Don Blas Pérez, Oficial de la Armada, una sortija anillo, un par gemelos y un alfiler corbata; doña Francisca Berga Felani, tres pulseras, seis sortijas, una cadena, una cruz, dos pares pendientes, un imperdible y una moneda; un artillero G. M. S., por España, una cadena reloj, un anillo, una moneda de Cuba, dos botones y dos cadenas; A. M. T. P., una onza, una moneda de 5 duros, y cinco durillos; doña María Ramis, un aro con una medalla, un anillo con cadena; doña María Ramis Blanes, una sortija, catorce botones; don Pedro Antonio Taberner, una cadena con medalla, dos alfileres; doña Antonia Amorós Noguera, dos anillos, un alfiler, una cruz y dos botones; don Antonio Capllonch, tres anillos, cuatro botones, una moneda de 5 duros, un imperdible, dos monturas; doña Margarita Colom Nadal, dos alfileres, un imperdible, cuatro botones, una sortija.

Doña Francisca Muntaner, una moneda italiana y cinco españolas; doña Antonia Alcover Maspons, tercer donativo, dos sortijas y dos monedas una de 20 francos y otra de 10; doña Francisca Verd de Alcover, un reloj con un cordoncillo; don Antonio Alcover Verd, Presbítero, una libra esterlina; doña Rosa Ballester Vda. de Villalonga, un imperdible; para la gloria del Corazón de Jesús, un reloj de oro, dos cadenas, una pulsera, dos pulseras cadena, y una moneda de cinco duros, una sortija; don Pablo Fuster Cortés, Relojería Alemana, media onza, una libra esterlina y un durillo; don Miguel Company y su esposa, dos pulseras, un cordoncillo de payesa, un reloj, un anillo, un imperdible, un par pendientes y siete botones; Paquito Llavina Franch, una cadencia con medalla; doña Jerónima Franch de Llavina, un reloj de oro; don Manuel Rodríguez, dos anillos; doña María Dovia, un dije, cinco anillos, un alfiler corbata, tres pares pendientes; doña Margarita Enseñat de Colomina, dos dices, 3 anillos y dos alfileres corbata; doña Ana Gelabert de Martorell, un anillo sello; don Mateo Seguí y señora, una cadena, un reloj, un par pendientes y un anillo; don Jorge Rubí Humbert, 38 durillos, dos onzas, una media onza y dos monedas españolas; don Onofre Tous Pascual, una onza y cinco monedas más españolas; doña Margarita Ferrer Ramón, una moneda de 20 francos.

Doña Dolores Torres Clapés, dos medallas onzas, 3 monedas de 20 francos; una de 10, 2 durillos, un aro, una cadena, un anillo, un par pendientes y cuatro trozos oro; doña Margarita Capó Frau, una pulsera, cuatro anillos, 3 alfileres, una cadena, otro anillo, 38 botones; doña Catalina Forteza, un anillo, un pendiente; familia Garrido, una pulsera, 4 cadenas, tres pendientes, cuatro medallas, dos fundas de muela, tres sortijas y un imperdible; don Martín Tomás, dos anillos, uno de sello; cinco patriotas, cinco anillos; doña Coloma Company, tres anillos y un reloj; don Jaime Martorell, Vallori 39, una moneda de 5 duros; doña María Reus, dos durillos y una moneda de 10 francos; don Bernardo Rigo Caimari, Coll d'en Rebassa, una pulsera con una mo-

na, un cordoncillo de payesa con un dije y una moneda inglesa; don Miguel Pou Frau, Coll d'en Rebassa, una cadena reloj con una moneda de 20 francos; doña Esperanza Rigo Caimari, Coll d'en Rebassa, un aro con una libra esterlina, un cordoncillo payesa, una cadena y tres anillos; doña Margarita Pou Rigo, Coll d'en Rebassa, una cadena, una pulsera, una medalla, un par pendientes y un a'filer; doña Francisca Salvá Marcús, Montesión 9, una moneda de Carlos III, otra moneda, un durillo, dos monedas de 25 pesetas, dos anillos y una cadena; doña María Arbós Manera, una moneda de 25 pesetas y otra de 20 francos.

Don Jaime Sabater Roca, tres anillos, una cadena reloj con una moneda de 10 dólares, otra cadena reloj; don Francisco Colom Rosselló, 14 abril 106, seis anillos, pendiente, dos alfileres, tres monturas y una moneda norteamericana (5 dólares); don Antonio Coll Rosselló, una moneda de 50 francos, otra moneda de dos dólares y medio con montura; Sebastián Rebassa Gimeno, 4 anillos, tres alfileres, y un par pendientes; don Antonio Perelló Ibáñez, una cadena reloj, 4 sortijas, dos medallas, un par pendientes y un alfiler; doña Catalina Serra Oliver, Victoria 14-2, tres pulseras, 3 anillos, tres cadenas y cuatro monedas y un colgante; don Gabriel Pons Arrom y doña María Martí Vicens, de Binisaleu, cinco anillos, dos pares pendientes, un alfiler, un par gemelos, 2 cadenas y una medalla, todo por la salvación de España; doña María Foñt Nicolau, Capuchinas 25, bajos, una pulsera con moneditas de 1 cuarto; don Pedro Vila y señora, Joaquín Botia 13, un anillo sello, dos medallas, dos pares pendientes, una cadena, una esclava, y otro par pendientes; don Pedro Bosch Roca, Pou 23, dos monedas, una de 25 pesetas y otra de 20 francos y un botón.

Don Antonio Alcover, Avenida Alejandro Rosselló 89, dos monedas de 10 y 5 dólares, un anillo, montura dentadura; don Miguel Vila Mas, una moneda de 20 dólares, otra de 10, una libra esterlina, media libra esterlina, otra de 20 francos franceses y un durillo; don Gabriel Moya Mestres, una moneda de 5 duros, otra de 2 pesos, un aro, un nanillo y una cadena; don Raimundo Moragues Salvá, Avenida Antonio Maura 58, tres monedas, una de 5 duros, otra isabellina y otra libra esterlina; señorita Francisca Olivek Oliver, San Magin 17, una pulsera, 4 pares pendientes y uno suelto, once anillos, un alfiler, tres objetos, dos monedas, una de 10 dólares y otra de 20 francos; doña Magdalena Rullán de Noguera, cuatro pulseras, cinco anillos y un botón; doña Magdalena Aguilar, todo lo que tiene y si es necesario su sangre por España, un anillo y una cadena; don José Mora, Huerto de Torrella num. 1, unos pendientes, 5 botones, un alfiler, un anillo, una medalla, un reloj; doña Ana Salleras Bosch, Cante 7, 21, Son Cotoneret, un aro, dos alfileres, un anillo, un par pendientes, una montura y una cruz.

M. F., Por España, una moneda de 5 duros y otra de 20 francos; B. F., Por España, una moneda de 5 duros; R. R. y J. P., Por España, tres pulseras, dos imperdibles, dos pares pendientes, Dos sortijas, una cadena, una aguja y tres medallas; don Pedro Darder, artillero por la Patria, una onza; cinco hermanos por España, una onza, una moneda de 5 duros; cuatro de 20 pesetas y 19 durillos; un matrimonio y su hijita, dos anillos de boda y una cadena con medalla; un capitán retirado y su esposa por España y para España, dos pulseras, un reloj, un medallón, un imperdible, un anillo de boda, cuatro sortijas, una cadena y dos pequeños objetos; F. Salvá y señora, dos pulseras, un anillo de boda, un aro y dos cadenas; doña Catalina e Isabel Garcías, dos anillos, una cadena y una medalla; J. G. y familia, dos cadenas, un anillo, una moneda de 5 duros por Dios y por España; don Pedro Bonet Suñer, Ses Salinas, una cadena reloj con moneda de cinco duros; M. B., una obrera por España, un aro y un par pendientes; Vda. Villalonga, Formentor 81, una pulsera; doña Antonia Martí Bosch, Rambla 44, Por la Salvación de España, dos anillos, una cadena y un reloj.

Don Juan Martorell y doña Leonor Fiol, tres anillos; N. G., por Dios y por España, un anillo; M. B., por la salvación de España, dos monedas, media onza y otra de 5 duros; doña Francisca Ginagru, tres alfileres corbata, y un par gemelos; doña Josefa Píña, Vda. de Bonnin, Sindicato 165, un

reloj, dos anillos, un collar, dos imperdibles; M. J., un broche, 3 sortijas, dos pares gemelos, 10 botones payesa, una sortija, una medalla y una cadena; don Pedro Gomila y María Roig, un par pendientes; una de 25 pesetas, una libra esterlina, digo media; dos gemelos, un medallón y dos armazones pendiente; don Antelmo Cañellas, dos sortijas, un par gemelos, tres pendientes, un colgante, dos dientes; J. S., por la Patria, dala, una cadena, un par pendientes y dos sortijas; don Juan García, por España, 5 alfileres corbata, 4 sortijas, un par gemelos, 6 pendientes y cuatro objetos; G. G., dos onzas; el niño P. G. S., una onza; don Francisco Martorell, por España, dos alfileres corbata, tres sortijas, montura reloj, una cruz, una pulserita y varios objetos; don Antonio Homar, un imperdible; don Pablo Jaume, cuatro pares pendientes, dos sortijas, un cordoncillo, un botón y un monograma; una Maestra, dos imperdibles, tres sortijas, un par pendientes, una cruz, una cadena, un trozo cordoncillo.

Antonio Pou Salom, un aro con una moneda de 5 duros, una cadena con moneda colgante; doña María Monserrat, un aro con colgante moneda, dos sortijas; don Tomás Blanes Tolosa, San Felio 9, una onza, media onza, un alfiler con durillo, un anillo alianza, una cadena reloj, un trozo cadena y dos colgantes; don Pablo Marcortell Mora, Sindicato 107, una cadena reloj con colgante y una moneda de 25 pesetas; don Martín Martorell Mora, Sindicato 107, una moneda de 25 pesetas, un alfiler corbata, un gemelo y una cruz.

Doña Josefa Martorell Mora, Sindicato 107, dos monedas de 25 pesetas, 7 durillos, media libra y una libra esterlina, una medallita y dos sortijas; don Domingo Bennasar Salz, una cadena cordón; doña María Cerdá, Hostalets, un alfiler, dos pares pendientes y una medalla; don Jaime Rosselló, baililla, un anillo; don Gabriel Rosselló, un anillo; don Miguel Puigserver, una moneda cuarto de onza; doña Francisca María y Micaela Puigserver Munar, tres imperdibles y 3 anillos y nueve botones; don Juan Frau Xamena y señora, tres anillos, un medallón, tres cadenas, otro anillo, dos pendientes, tres onzas, cuatro de 20 dólares cada una; tres de 10 dólares; dos de 25 pesetas; una libra 4 luses, una de diez francos y un durillo; don Juan Cabot Mas, tres luses, tres cadenas, un imperdible y tres monedas de 10 francos; don Antonio Salvá (segunda entrega), dos pares gemelos, 2 pendientes, un medallón, y cinco anillos; don José María Cerdó, un durillo; don Jaime Cerdó, un durillo; don Juan Cerdó Serra, 25 pesetas; oro; don Juan Cerdó Pujol, una onza; don Juan Estarellas Bosch, un aro con moneda de 10 dólares, un imperdible y dos cadenas; don Gaspar Rosselló Llopart, un reloj, tres botones, un anillo, un imperdible y un pendiente; Matrimonio Capó Massot y nueve hijos, un cordoncillo, dos cadenas, una medalla, 29 botones, 3 agujas, seis anillos, cuatro pares pendientes y una moneda de España durillo; doña Antonia Ana Juan Dois, 13 botones; familia Coll Roca, una cadena, 9 botones y un imperdible; doña María Petronia Fiol, un aro, un pendiente, 4 cadenas, tres anillos y 1 dije; doña Antonia Cañellas Estades, 1 imperdible; doña María Cañellas Sureda, un par pendientes; doña Teodora Sureda Rigo, un pendiente; doña Antonia Estades Campodearbe, un pendiente y una cadena; C. F. B., un puñadito de oro, para mi querida patria, Viva el Ejército y mis buenos amigos, los falangistas, Arriba España, una cadena y unos pendientes; don Antonio Cañellas Sureda, un pendiente; doña Margarita Cañellas Estades, una medalla; don Guillermo Cañellas Alcover, un aro; don Ignacio Moragues Morell, tres sortijas; don Jaime Tortell, Viva España, una cadena y un luis; doña Francisca Perelló, tres aros, un alfiler con moneda, media onza y 20 dólares; doña Catalina Serra Moner, una onza; doña Francisca Cerdó Serra, cuatro onzas; doña María del Carmen Cerdó Serra, un cuarto de onza; doña María Luisa Cerdó Serra, un durillo; doña Margarita Cerdó Serra, un durillo; don M. Vadel Moya, un aro, una cadena, una medalla, un dije, tres anillos; don José Jaume Servera, una cadena; doña Magdalena Cotton, una libra, un luis, dos monedas de 25 pesetas; don Miguel Homar Garau, Coll d'en Rebassa, un aro, una cadena, un durillo, 32 botones, 6 anillos, cuatro dices, cuatro alfileres, unos pendientes y una medallita.

**Ayuntamiento**  
**Edicto**

Mateo Zaforteza Musoles, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde de la M. I. N. y L. ciudad de Palma de Mallorca

Hago saber:

1.º Queda terminantemente prohibida la tenencia, exposición y venta de libros, folletos, revistas, periódicos, estampas, fotografías, postales, dibujos y demás publicaciones análogas a las anteriores, ya sean impresas, hechas por cualquier otro medio mecánico de publicación o a mano, que ataquen, mermen, insulten o ridiculicen clara o encubiertamente la Patria, alguna parte de la misma, su prestigio o el de alguna de sus entidades o corporaciones legítimas, así como las que alienten de cualquier modo que fuere a la Unidad Nacional.

2.º Quedan igualmente prohibidas en los mismos términos establecidos en el artículo anterior todas las publicaciones que atenten clara o encubiertamente a la Religión, moral y buenas costumbres.

3.º Los contraventores a lo dispuesto en los artículos anteriores se les impondrá el máximo de penalidad con arreglo a las disposiciones vigentes y las facultades extraordinarias que me han sido conferidas.

Palma 2 de Septiembre 1936.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

**Donativos para las Coelinas Económicas**

Doña Juana Fuster Molinas, Vda. de Forteza 25; Unos anietos del gran Aumada 25; C. Puig 25; Francisco Forteza Miró 2; don Bartolomé Tortella 15; don Juan García Moreno 25; Banco Comercial de Barcelona, segunda entrega 79; don Pedro Miralles, segunda entrega 5; don Juan Palmer, tercera entrega 5; doña Carmen Esteve Boscaná 25; don Jaime Enseñat Alemany 500; una española 25; Hermanos Bennasar Escius 25; don Alfonso García 25; don Martín Torrandell 25; don Guillermo Mateu Bonet 10; B. O. 5; M. March Juan 100; Por Dios y por la Patria, una sirvienta, segunda entrega 25; Idem idem un sacerdote, idem idem 25; Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza 200; don Jaime Pons Tomás, guardia urbano 5; N. V. 5.

Total 1.206

Ingresos anteriores 157.686,85

Suma total 158.892,85

de esta localidad: la sección de baillias, con sus tambores; la sección femenina de Falange española, en correcta formación; los falangistas libres de servicio, con su bandera que llevaba el jefe local señor Mas, y un número crecidísimo de Milicianos.

Las ovaciones y los vítores fueron incesantes durante el tiempo que duró el desfile, y, quedando luego formadas todas las fuerzas en el centro de la plaza, subió a la tribuna el repetido Brigada de la Guardia Civil, colocándose a la izquierda de la bandera del Benemérito Instituto.

Hízose un silencio absoluto.

El señor Amengual, con palabra vibrante y con la reciedumbre de un caudillo que tiene una seguridad absoluta en el triunfo de las causas justas y santas y una fé inquebrantable en el porvenir glorioso de nuestra Patria, pronunció una alocución magnífica.

Entonó una cálida oración a la Bandera; expresó que en aquel acto se devolvía a los hijos de España la madre auténtica, la madre verdadera, que inculcamente les fué arrebatada hace más de cinco años; describió magistralmente la significación histórica del acto que presenciábamos, y terminó besando repetidamente la gloriosa enseña, diciendo que, besándola, besaba a toda España.

El entusiasmo popular había llegado a su grado máximo: una ovación inenarrable y los vítores incesantes apagaron las últimas frases del orador.

Precedidas luego todas las fuerzas por el mismo Sr. Amengual, dieron una vuelta completa por la parte interior de la plaza: los aplausos y los vivas delirantes duraron larguísimo rato: en muchos rostros corrían, incontenibles, lágrimas de emoción.

Nunca olvidaremos el acto descrito que viene a señalar el «Decimos ayer...» de la Historia de España, de la España nuestra, la de Santa Teresa de Jesús, la del Siglo de Oro, traídonamente interrumpida por los monstruos siniestros que habían fraguado entregarla a la barbarie soviética de Oriente.

¡Viva España!

El pueblo de Campanet aguardaba a que hubiera terminado el acto reseñado para que el Brigada de la Guardia Civil señor Amengual se trasladara a aquella localidad para izar la bandera bicolor en la Casa Consistorial.

El entusiasmo seguía aún siendo desbordante en nuestra plaza mayor; una multitud inmensa quiso acompañar al Sr. Amengual: baillias, falangistas, milicianos y ciudadanos de todas categorías tomaron por asalto los autos, camiones y bicicletas—no quedó ni uno solo en este Municipio—y en interminable caravana, llena hasta los topes, salieron para Campanet, para presenciar el acto de devolver a los moradores de aquel ríseño pueblo la bandera que traídonamente nos fué arrebatada: la nuestra, la de nuestros amores, la de nuestras emociones, la que cubrió de gloria a España.

¡Arriba España!

X. X. X.

31 agosto 1936.

**DEL CARNET**

Ha dejado de existir en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos, don Pedro Medina Piña.

El finado se fué de este mundo al alborar de la vida, cuando esta se ofrece prometedora y optimista.

La inesperada muerte del joven extinto ha llenado de consternación a toda su familia, a la que hacemos presente nuestra condolencia y de modo especial a su padre don Pedro Medina Montaguts.

Ayer pudo abandonar la cama, repuesto de su dolencia, nuestro amigo el Auditor de Guerra don Luis Ramallo.

El Teniente Coronel primer Jefe de la Comandancia de Carabineros de Baleares, en nombre propio y de todo el personal de la misma, pone en conocimiento del público que a las once horas del día de hoy, jueves, se celebrará en la iglesia de San Miguel el sufragio del alma del malogrado Capitán de Carabineros don Antonio Maestre Vidal, que dió gloriosamente su vida por la patria en el campo de batalla, luchando como un héroe.

Se ruega una oración para el eterno desasos de su alma.

**Se alquilan**

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.

Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

**Costurera**

falta una en la Lencería Moderna.

C. Sindicato 123, piso 1.º.

**Se vende**

Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagonetas de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas.

Informes: Cementos Borrás, Gila- bert de Céntellas, 26.

(Continuad)

Noticias de madrugada

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Noticias recibidas por la Estación de Palma EA6AB

Radio Colonial decía a las 21 de ayer: Comunican de Hendaya que hoy han volado sobre Irún 15 aviones nacionales que han arrojado sobre el fuerte de San Marcial gran cantidad de bombas, que han causado serios destrozos.

El gobierno francés ha comunicado su agradecimiento al inglés por aceptar éste que sea en Londres donde se reuna el Comité Internacional que ha de tratar sobre el pacto de no intervención en España y sobre el embargo de armas dirigidas a ambos bandos contendientes. El representante de Portugal en París no ha recibido todavía la contestación de su gobierno sobre la participación de su país en este Comité.

Radio Madrid, por no perder la costumbre, sigue lanzando bulos y mentiras. Entre otras ha lanzado hoy la de que había sido herido gravemente el rejonador señor Cañero, cuando nos consta que este señor está completamente bien. Dice también dicha emisora que ha sido asesinado Domingo Ortega, siendo esto completamente falso, pues éste está en Perpignan donde tiene que actuar y además nosotros le decimos a Ortega Presente y Adelante, cou lo cual me parece ya que es bastante. La misma Agencia Havas desmiente también esta noticia de la emisora marxista.

Las tropas del Ejército han avanzado unos 21 kilómetros en el frente del Guadarrama, avanzando también las tropas de San Rafael.

Málaga ha sido nuevamente bombardeada por los aviones de las tropas de Varela.

Coruña.—Nuestras tropas han avanzado en Irún a pesar de la resistencia de los rojos que es debida al numeroso material que les han proporcionado los franceses. Nuestra aviación ha arrojado bombas sobre algunos puntos resistentes de los rojos. Los heridos no pueden ser hospitalizados debido al intenso bombardeo que han deshecho las grandes barricadas que habían fabricado los rojos.

Radio Colonial a las 9:45 de anoche comentando el ataque a Irún decía que es la batalla más fuerte hasta ahora en la guerra civil española.

Berlin comunica a las 9:15 que a mediodía de ayer 3 aviones rojos intentaron bombardear nuestras tropas en Irún, pero ante el fuego de nuestra artillería de San Millán ya no contesta a nuestro fuego. Ha sido ocupado por nuestro Ejército una montaña entre San Sebastián e Irún. El alcalde de Bayona ha enviado una ambulancia internacional a recoger heridos rojos, entre los cuales figuran gran cantidad de franceses y rusos y algunos belgas.

Valladolid.—Las columnas que procedentes de Galicia están en Asturias continuando su avance. Nuestra aviación ha bombardeado Trubia.

Fuerzas nacionales procedentes de Atienza (Guadalajara) han efectuado un reconocimiento, durante el cual establecieron contacto con tropas rojas, a las que derrotaron completamente. En el frente de Teruel ha habido ligero tiroteo.

Londres comunica que esta mañana ha sido nuevamente bombardeada Madrid cayendo bombas en la estación del Norte y en el Ministerio de la Guerra.

Oviedo en una comunicación de su Comandante militar decía que se había ocupado una ciudad cuyo nombre no se ha podido recoger, que había salido de Oviedo una columna para establecer contacto con las procedentes de Galicia y otra que había infringido un serio peligro a los rojos y mandaba el exalcalde poniéndolos en franca fuga.

Burgos comunica que ha llegado a dicha población gran cantidad de material sanitario para las fuerzas nacionales.

Tánger comunica que llegaron a aquel puerto seriamente averiados los buques piratas «Libertad» y «Miguel de Cervantes».

Lisboa comunica que la resistencia del Alcazar de Toledo está dirigida por el comandante Moscardó.

En el frente de Teruel fué derrotada una concentración marxista, causandoles 20 muertos.

Se confirma la detección por elementos de la FAI en Madrid del exministro señor Salazar Alcoso al que acusa el fiscal de la República por su actuación como ministro y como alcalde de Madrid.

Comunica Lisboa que el novelista español Pío Baroja en unas manifestaciones hechas a un diario de Navarra ha manifestado su conformidad con el movimiento salvador, el que ya presentaba ante el desgobierno reinante en estos 5 años de república.

En el telegrama oficial de Franco a Tenerife de día 2 a las 22:30 dice que en el Guadarrama han sido derribados por nuestras fuerzas un cazabombas y dos Breguet rojos.

Que Málaga fué duramente bombardeada anoche cayendo bombas en los cuarteles marxistas y los barcos piratas allí anclados, los que abandonaron precipitadamente dicho puerto con algunas bombas de nuestra aviación a bordo.

El destructor «Lepanto», buque pirata, fué alcanzado por nuestra

batería de Punta Carnero que le destruyó el castillo. Ante estas «bromas» se retiró a toda marcha.

Resumen de la situación.

El Servicio Militar de Información y Prensa de Radio Mallorca facilitó anoche el siguiente resumen de la situación militar durante las últimas 24 horas:

En todos los frentes, si bien no se han realizado unas operaciones definitivas, se vé por los radiogramas recibidos en esta emisora, que continúan desarrollándose matemáticamente y sin el menor contratiempo, el plan táctico concebido por el alto mando.

El cerco puesto a Irún va estrechándose por momentos. Puede decirse que la ciudad va a caer de un momento a otro; solo tardará el tiempo indispensable para tomar las calles de la ciudad, ya que las fortificaciones que la defendían están en poder de nuestras tropas así como las comunicaciones.

En el frente del Guadarrama hemos avanzado 21 km. hacia Madrid.

Signe el castigo contra la ciudad de Málaga, que ha seguido siendo intensamente bombardeada por nuestros aviones.

En Asturias, las columnas firmemente apoyadas por la aviación, siguen limpiando los focos marxistas.

En Madrid la situación es de cada hora más angustiosa. La nota culminante de hoy es el fusilamiento, por los marxistas del eminente Cirujano señor Gómez Ulla, que tantas vidas salvó durante la campaña de Marruecos.

Parece que Companys de momento, ha suspendido el envío de columnas a Aragón. ¿Es que se ha cansado al fin de enviar hombres al matadero?

Cabe destacar la incorporación del aviador Ramón Franco a la aviación nacionalista.

Prueba del desconcierto reinante en las filas marxistas es que Prieto anuncia una próxima recomposición ministerial. ¡Y vengan Gobiernos!

En resumen: pocas noticias y las pocas inmejorables. La guerra exige secreta. Cuando nuestros generales lo rompen es siempre para comunicarnos alguna victoria.

El final está pues próximo y como decía esta tarde Radio Tetuán, no hay poder en el mundo que pueda detener el movimiento arrollador de nuestro Ejército salvador. ¡Arriba España!

TEATRALES Moderno

Hoy se proyectará un extraordinario programa: «La huella delatora» interpretada por Tim Mac Coy y «La Hermana de San Sulpicio» por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

Lírico

Hoy jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres tarde a nueve noche, proyectándose en ellas la famosa película de la Radio titulada «Roberta», film interpretado por los conocidos artistas Irene Dumne, Fred Artale y Ginger Rogers.

Como complemento de programa se proyectará el emocionante drama titulado «Renegados del Oeste», interpretado por el famoso caballista Tom Keene.

Cine Progreso

El próximo sábado y domingo de tres tarde a nueve noche se proyectará en el Cine Progreso de Santa Catalina un extraordinario programa.

Se estrenarán la gran producción «El héroe público número 1» y «Susan Lenoux» por Grera Garbo y Clark Gable.

Un programa todo en español.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santa Basilia, Serapia, Dorotea y Tecla, vírgenes.

Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara en honor de la Virgen de la Cueva Santa.

A las siete Misa y exposición de Su Divina Majestad. Por la tarde, rezo de la Corona, ejercicio de la Novena y reserva de Su Divina Majestad.

Actos Religiosos

En la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

A las siete y media, Misa de Comunión general. Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación.

Continúa en la Iglesia parroquial de San Miguel la Novena en honor de la Virgen de la Salud.

Por la mañana, se hará la Novena durante las misas de 6 y media y de once.

Por la tarde, se hará a las 7, revisitando carácter de rogativa.

Visita

A Nuestra Señora del Confalón en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Alemania

Conspiración en Georgia

Berlin 2.—Según noticias publicadas por el periódico francés «Le Matin», se descubrió una nueva conspiración en Georgia, país donde nació el dictador rojo Stalin.

Parece que los partidarios de Trotsky habían preparado el asesinato del secretario general del partido comunista, Beria, para proclamar un Gobierno autónomo. Se ha detenido a cuatro conspiradores, entre ellos un pariente cercano de Stalin, llamado Djugaschvili.

Se cree que Stalin, inquieto ante los acontecimientos políticos, está en camino para Georgia, viajando en un tren blindado.

«Le Matin» escribe que Stalin multiplica las represiones contra los partidarios de Trotsky, aunque Litvinoff le haya aconsejado moderación.

El jefe de la G. P. U., Jagoda, suspendió de su cargo a Molotof, presidente del Consejo de Comisarios del pueblo, al que se reprocha de haber sido abogado de Zimovief y de Kameneff y de haber intentado persuadir a Stalin no hiciera ejecutar la sentencia de muerte contra los procesados de Moscú.

Parece también que Molotoff estuvo en relaciones cordiales con Boukharin y Radek.

El almirante Gallier, jefe de la flota de U. R. S. S. en el Báltico ha sido llamado a Moscú, porque se descubrió a elementos favorables a Trotsky entre los tripulantes de sus barcos.

Las autoridades reciben multitud de denuncias. En una semana la G. P. U. recibió 18.000 de estas. Una comisión especial fué enviada por Woroschiloff a Ucrania y detuvo a los coroneles de numerosos regimientos.

Cerca de Moscú, los obreros hicieron manifestaciones públicas a favor de Trotsky y los soldados del ejército rojo se negaron a disparar contra ellos.

El cumpleaños de von Blomberg

Berlin 2.—Hitler envió un telegrama de felicitaciones al ministro de Guerra von Blomberg, que celebra hoy su cumpleaños.

Expresa la esperanza de que el mariscal podrá poner como antes toda su energía en la readificación del ejército alemán.

Goering envió también un telegrama de felicitaciones a von Blomberg.

El tráfico de mercancías.—Nuevas rutas

Berlin 2.—Una mejora importante en el tráfico es el llamado «corredor polaco» que separa el Este de Prusia del resto del territorio del Reich, resultará del acuerdo que se acaba de conseguir entre Alemania y Polonia y hará desaparecer una de las mayores fuentes de dificultades causadas por la separación del Este de Prusia.

El tráfico de mercancías fué reducido considerablemente por el Gobierno polaco, el día 7 de febrero de 1936, porque Alemania, por la escasez de moneda extranjera, se encontraba atrasada en el pago del tránsito por los ferrocarriles polacos.

Alemania consiguió mantener la circulación de mercancías, aunque reducida, por vía marítima, pero la imposibilidad de comunicaciones directas causaba mucho disgusto.

Desde hoy la ruta directa está abierta nuevamente para toda clase de mercancías, por Dirschau hacia Marienburg.

El acuerdo estará vigente hasta el día 31 de diciembre del año actual y se espera que antes de dicha fecha se habrá encontrado una solución definitiva.

La exposición de radio.—Se eliminarán las interferencias

Berlin 2.—Durante la visita que hizo esta mañana en la Exposición de radio, en el Olympia, el director general de Correos y Telégrafos, Tryphon, dió especialmente su atención a los experimentos realizados para suprimir las interferencias en radio.

La administración de Correos, dió, estudia activamente los medios de reducir al minimum las interferencias causadas en las estaciones receptoras por los aparatos eléctricos de uso doméstico, alumbrado, etc.

La importancia del problema va aumentando, debido a que se extiende mucho el uso de aplicaciones de la electricidad en las casas y durante el año pasado, la administración tuvo que examinar unas 40 mil quejas de aficionados a la radio.

En la mayor parte de los casos, se pudo disminuir las interferencias.

Inglaterra

La carrera del «Aero Club» Londres 2.—La carrera del «Aero Club» empezará el día 29 de septiembre en el puerto aéreo de Portsmouth a las seis y cuarto de la mañana.

Los aeroplanos saldrán a un minuto de intervalo y estas diferencias se tendrán en cuenta en El Cairo, único control oficial en la carrera, aunque todos los competidores tendrán la obligación de volar sobre el aeródromo de Zimun, cerca de Belgrado.

Las «Imperial Airways» se han encargado del alumbrado en todos los puertos aéreos entre El Cairo y Johannesburgo.

Dichos puertos aéreos quedarán alumbrados toda la noche, los 29 y 30 de septiembre y el primero de octubre próximo.

Portsmouth 2.—Se ha escogido el puerto aéreo de dicha ciudad como punto de partida para la carrera Inglaterra-Johannesburgo, organizada por el Royal Aero Club.

Dicha carrera empezará el día 29 de septiembre actual a las seis y cuarto de la mañana.

Se ha organizado con motivo de la Exposición del Imperio Británico en Johannesburgo, la cual se ha de inaugurar el día 15 de septiembre actual.

Mr. J. W. Schlesinger, industrial del Sur de Africa, ha ofrecido un premio de diez mil libras esterlinas.

Solo podrán participar súbditos y aparatos británicos.

La lista oficial incluye ahora 14 aeroplanos.

La pesca de la ballena en el Antártico

Londres 2.—Se anuncia que el Gobierno británico ha decidido, a pesar suyo, retirar el reglamento que impone a los barcos balleneros registrados en el Reino Unido la obligación de terminar la temporada de pesca de la ballena en el Antártico y de imponer a dichos barcos solamente aquellos reglamentos que exige la convención internacional para la protección de las ballenas.

Se considera equivocada la opinión según la cual Noruega es la campeona de la protección a las ballenas, mientras que Gran Bretaña no se cuida de ésta.

El Gobierno británico se preocupa de limitar a una cifra razonable el número de las ballenas cogidas, sin que aumente demasiado el precio del aceite de ballena y de proteger a las compañías británicas contra el sabotaje inspirado por la competencia extranjera.

El Gobierno de S. M. queda dispuesto, si se retira el bloqueo noruego, sin condiciones, a discutir cualquier proposición razonable para la limitación del número de ballenas cogidas durante la próxima temporada.

Política exterior

Londres 2.—La sesión que el Consejo de ministros celebró esta mañana en el edificio número 10 de la calle Downing Street fué dedicada principalmente, según se cree, a los asuntos de Negocios extranjeros.

Se habían tomado disposiciones para celebrar dicha sesión, antes de que el Parlamento tomara sus vacaciones de verano, y el comité de Negocios Extranjeros del Gabinete había examinado en su sesión de la semana pasada los asuntos internacionales corrientes.

El ministro de Negocios Extranjeros, Anthony Eden, que se halla indispuerto, no pudo asistir; se hizo representar por el subsecretario parlamentario para Negocios Extranjeros, lord Cranbourne.

Sir Samuel Hoare a Haifa

Londres 2.—Según noticias procedentes de Malta, sir Samuel Hoare, primer lord del Almirantazgo, se encuentra ahora a bordo del «H. M. S. Arcturion», dirigiéndose hacia Haifa para visitar los barcos y las unidades navales que se encuentran allí.

Después de dicha visita, Hoare se embarcará en el yate del Almirantazgo, «Enchantress», en Farnagusta.

La intensificación de los servicios de policía móvil

Londres 2.—El «Scotland Yard» se está haciendo en Experlend Yard dar probablemente como resultado un desarrollo importante de los servicios de policía móvil en todo el país.

Unos automóviles especiales, con altavoces, están circulando en las calles del distrito de la policía me-

tropolitana para que los guardias del tráfico puedan dar aviso a los que lo necesiten.

Si los resultados indican que se puede mejorar de este modo la circulación en las calles de mucho tránsito y en las carreteras, las autoridades de policía en todas las partes del país establecerán este nuevo servicio.

Felicitaciones a la «Cunard White Star».

Londres 2.—El rey envió telegramas de felicitación al presidente de la compañía Cunard White Star, con motivo de los nuevos records establecidos por el trasatlántico «Queen Mary» en la travesía del Atlántico en ambas direcciones.

El primero de los telegramas fué enviado después del viaje hacia el Oeste y el segundo después de la llegada del «Queen Mary» en aguas británicas.

Nuevo crucero inglés

Londres 2.—El nuevo crucero «Birmingham», de la categoría del «H. M. S. Southampton», fué botado al mar, ayer por la tarde, en los astilleros de Devonport, por lady Cgamberlain, esposa de sir Austen Chamberlain; este estaba también presente.

El nuevo crucero, que ha de costar 1.283.115 libras esterlinas, quedará completamente terminado en el otoño de 1937.

El lugar que ocupaba en los astilleros será preparado inmediatamente para recibir la quilla del «H. M. S. Gloucester», crucero de la misma categoría, que debe ser botado al mar el año próximo.

Los nuevos sellos de correos

Londres 2.—La demanda de los nuevos sellos de correos con la efigie del rey Eduardo fué ayer muy grande.

Se cree que se excedió de 50 por 100 la venta diaria de los sellos, que es de unos veinte millones.

Rumania

La situación política

Bucarest 2.—Según el relato oficial de la sesión que el gabinete rumano celebró ayer martes, el primer ministro Tatarescu hizo un resumen general de la situación política en el interior y en el extranjero y después se aprobaron varias medidas para el mantenimiento del orden público, especialmente en las Universidades, propuestas por los ministros de Gobernación, de Educación y de Justicia.

Todos los actos de violencia y toda violación de las leyes existentes, serán castigados con todo el rigor que la ley permita en cada caso.

Las federaciones políticas serán desarmadas y disueltas, sin preocuparse de sus ideas.

Los funcionarios del Estado serán castigados como los demás, si faltan a sus promesas que hicieron al entrar al servicio de la nación.

El relato hace resaltar que las actividades de los partidos políticos no serán coartadas por dichas medidas.

El ministro de Educación sometió un proyecto para la reorganización de la Universidad y de la vida universitaria, mejorando la disciplina y estableciendo castigos por violación de los reglamentos.

Se anunció también un proyecto de ley que establece el servicio obligatorio de trabajo para los jóvenes de 18 a 21 años y concediendo créditos suficientes para la ejecución del mismo.

Se han aprobado proyectos referentes a la próxima sesión parlamentaria, incluso los de varias leyes para ayudar a la agricultura y para el bienestar social.

Italia

El imperio fascista

Roma 2.—La prensa italiana hace observar que tiene mucha importancia el hecho de que Mussolini insistió nuevamente, al día siguiente de la fundación del imperio, en su concepto acerca de la política demográfica.

Los periódicos escriben que el número significa fuerza y que únicamente las naciones de mucha natalidad pueden llevar la civilización a los pueblos atrasados.

Es bajo la presión demográfica que se reforman las instituciones y que se crean otras nuevas. Fué bajo la presión demográfica que nació el imperio fascista.

Francia

No se aumentará la duración del servicio militar.—Se estudia la forma de reforzar la defensa

París 2.—Aquellos que, desde algunos días, intentan crear un movimiento de agitación popular para alargar la duración del servicio militar obligatorio, que es actualmente de dos años, hasta dos años y medio o hasta tres años, tuvieron un disgusto considerable, al leer hoy en el periódico «L'Intransigeant», de carácter semi-oficial, el anuncio de que, a pesar de todos los rumores en sentido opuesto, no se aumentará por ahora la duración del servicio militar obligatorio en Francia.

«L'Intransigeant» admite que las altas autoridades militares habían estudiado seriamente dicho proyecto, pero que finalmente prefirieron otra solución, que consiste en reforzar las defensas de la frontera Este de Francia, en calidad y en cantidad, para poner al ejército francés en condiciones de resistir a cualquier ataque.

Así, la proposición de aumentar la duración del periodo de servicio fué quedado ahora excluida de las discusiones.

Por otra parte, se efectuará modificaciones técnicas para acelerar la movilización, y los peritos estudian los medios de mejorar la defensa aérea.

Rydz Smigly en los campos de Champaña

París 2.—El generalísimo polaco Rydz Smigly recorrió con Cot y Gmelin los campos de batalla de Champaña, y presenció las maniobras de carros de asalto.

Hoy, asistirá a la terminación de la República, Lebrun, a la presencia de las maniobras, cerca de Sippes.

Lebrun entregará al general polaco el gran cordón de la Legión de Honor.

No pida nunca «aros de pistón» pida siempre «aros BRICO».

Imperio Italo-etiope

Reparto de dinero a las Iglesias

Addis Abeba 2.—Por orden de virrey, el gobernador civil repartió cantidades importantes de dinero entre las 28 iglesias de la capital. Estos subsidios se repartirán cada mes.

El clero expresó su agradecimiento al virrey.

Las jóvenes fascistas

Asmara 2.—El gobernador general Guzzoni pasó revista a las organizaciones de jóvenes fascistas y a las formaciones de la juventud indígena.

El numeroso público presenció el desfile, aclamando al gobernador y a las jóvenes fascistas.

Se pide que Djibuti sea declarado puerto franco

Djibuti 2.—La Cámara francesa de Comercio ha expresado el deseo de que se cree un puerto franco en Djibuti, para las mercancías italianas procedentes de Etiopía o destinadas a dicha colonia.

Los centros interesados declaran que esta deliberación es la consecuencia lógica de la reducción de tarifas decidida recientemente por la compañía del ferrocarril.

Esta última anuncia que desde el día primero de octubre próximo podrá en circulación unos trenes rápidos entre Djibuti y Addis Abeba, efectuando el viaje en 27 horas.

MODERNO Hoy de 3'30 a 9 noche

La huella delatora

por Tim Mac Coy

La Hermana San Sulpicio

En español por Imperio Argentina y Miguel Ligeró

LUNES:

El redoble del tambor

por Ken Maynard

La taquimeca se casa

por Mary Glory - Jean Murat

MANTEQUILLA FRESCA

Obispo Maura, 13. Teléfono 226

LECHE Condensada «GISPERT»

Huevos frescos. Asegurados 1'95 ptas. docena. Ventas: Plaza Mayor, Tinglado, 9. Martorell, Pilleria, Calle Jovellanos. Teléf. 2148-2165.

Desea

Toda pensión casa particular punto céntrico joven buenas referencias. Ofertas a: V. MATORRELL, Apartado n.º 2.—Palma.

LA VERDAD, el purgante preferido por todo el mundo es el riñón «Naranjil», que se ha impuesto por su eficacia y su excelente sabor. Ningún otro lo supera. Rechace imitaciones y supere. Naranjil en su envase con milla transparente de papel cristal. De venta en Farmacias.

Chalets y solares, vendo y alquilo en Pinar del Parque. Pidan informes: Venturoso, A. Alejandro Rosselló 121. Tel. 1313.